



真水无香

造像书：匠心独运开生面

——张焉如书法学术研讨会发言摘要

“张焉如在书法形体和章法上的探索，表现了他对书法艺术的独特理解。”中国书法家协会主席张海这样评价我市书法家张焉如。

11日，张焉如书法学术研讨会在我市举行。张焉如的书法以碑派为宗，兼容帖学，在传统书法艺术的基础上锐意创新，章法随体赋形，不计行列，有天然之奇趣，被中国书法界称为“造像书”。张海专门致信研讨会，对张焉如的书法创新给予高度评价。参与研讨会的百余名书法家、评论家也对张焉如的书法作品及创新意识给予肯定。

张海(中国书法家协会主席)

去年，我在《书法导报》上看到张焉如的书法作品，感到眼前一亮。他的作品从《龙门造像》脱胎而来，又经过夸张变形和特殊处理，和常见的书法作品形式有明显不同。仔细着他的字，用笔厚重，造型奇特，整体感觉很有新意。

书法艺术有几千年的历史，给我们留下的遗产十分丰富。今天的书法艺术要发展就必须继承传统，师法古人。传统书法艺术博大精深，我们继承传统不能仅限于某家某派，而应该用更广阔、更深远的视角，对传统资源进行深入挖掘，从而创造出具有时代特色的新的书法艺术语言。

张焉如在书法形体和章法上的探索，表现了他对书法艺术的独特理解。有哪些得失，有哪些成功和值得商榷之处，大家讨论。我一直认为对学术问题的讨论应该各抒己见，求同存异，深刻而不偏激，见解不同而非刻意对立。就某一创作现象展开专题研讨，这是书法理论研讨贴近创作的新尝试，是值得提倡的。希望今后多一些这样的研讨会，以推动当代书法艺术的繁荣与发展。

刘恒(中国文联书法艺术中心主任)

中国书法艺术从20世纪70年代末复兴并逐步走向繁荣，其间，如何继承传统和发展创新，当代书法家都进行了各种有益探索。河南书法界在探索实践中，涌现了一大批成绩卓著的书法家，张焉如就是其中的一位代表，这反映了河南省书法界的一种新气象。

张焉如的作品给我们一种新的感受，他将汉字作为造型对象，对中国书法艺术进行新尝试。这种尝试在中国有，在国外也存在。当然，他的作品有成功之处，也有需要进一步提升的地方。对张焉如书法作品和创新精神的讨论，能对我国书法艺术的全面发展和进一步提升带来帮助，能让我们对书法这门古老艺术在当代如何更好地发展下去，有一个全新的思考。

宋华平(河南省书法家协会主席)

继承传统与创新探索是一个永恒的话题。第一，张焉如的书法作品对传统书法艺术的继承是深入的，可以看出他对《龙门造像》《龙门二十品》及篆刻的研究是十分深入的。第二，张焉如的书法修养是全面的，他在行草、魏碑、篆刻等领域都有自己的独特见解和艺术造诣，正因此才有了他如今的书体。第三，张焉如的书法可以称之为造像书法，也可以叫作篆隶书法。远看，其作品就像一尊造像；近看，又确实有书法的根基。所以我说，张焉如的探索是成功的。我建议，张焉如应该将自己的书法特长集中于一点，更深入地去探索，让书法界去认识。

西中文(中国书法家协会学术委员会委员、艺术评论家)

张焉如在书法艺术上的探索和创新，引起了全国书法界的关注。当今的中国书坛，有保守的倾向，对书法艺术的评价往往以各类展览和比赛为平台，这就形成了众多书法家总以成熟的笔法和书体进行书法创作。张焉如的书法作品在传统书法艺术基础上进行了创新，形成独具特色的“造像书”，这种精神是很可贵的，是当代书法家应该学习的。

本报记者 李三旺 (本组图片均为张焉如书法作品)



静听天海



心经

文体速览

洛阳山水画院精品展开展

本报讯(记者 姜春晖 赵佳 通讯员 韩孟伟)昨日上午，由市文联、洛阳山水画院主办，市牡丹开发管理办公室协办的牡丹花都特产专卖·洛阳山水画院精品展在洛阳博物馆附属一楼的牡丹花都特产专卖万景祥旗舰店开展。

本次精品展共展出19位本土山水画家精品画作56幅，寓意我国56个民族的大团结。所展作品既有北派山水画的厚重，又有南派山水画的秀逸，画风独到，墨气淋漓，是我市多年来难得一见的山水精品力作。

洛阳山水画院成立于去年6月，此次精品展是洛阳山水画院成立一周年举办的首次作品展，旨在通过画展这种形式，以画为媒，向更多人宣扬我市独特的山水文化。

本次精品展将持续至本月22日，市民可免费参观。

全市首届幼儿基本体操赛落幕 我市四支幼儿园代表队将参加全省比赛

本报讯(记者 王子君 通讯员 刘杰)日前，为期两天的2013全市首届幼儿基本体操赛落幕。市实验幼儿园、市直机关第二幼儿园等4支代表队将代表我市参加全省幼儿基本体操大赛。

此次比赛共吸引来自全市各县(市)区的17家幼儿园代表队近300名小朋友参赛。最终，市实验幼儿园、白马集团有限责任公司幼儿园、市直机关第二幼儿园、老城区新起点幼儿园获团体一等奖。据悉，这4支代表队将代表我市参加于本月21日至23日在郑州举行的省幼儿基本体操大赛。



劈波斩浪

昨日，在我市举行的2013年河南省青少年儿童游泳冠军赛暨十二运会资格赛进入第二个比赛日，来自全省的健儿们“劈波斩浪”。

本次比赛于11日至14日在我市新区游泳馆举行，共吸引了816名选手参赛。

记者 王子君 通讯员 刘杰 摄

德国双雄 加盟中国乒超

新赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛，将于本月19日全面打响。参加本届比赛的不仅有国家队的众多高手，还吸引了德国乒坛双雄波尔、奥恰洛夫等多位高水平外援。

出生于1999年的乒超联赛，今年走入第15个赛季。本届联赛历时5个月，将于11月中旬结束。参赛俱乐部由上届的16支增至18支，共进行160多场比赛。在中国乒协进行“乒乓球项目国际推广”背景下，本届乒超将迎来多位高水平外援。其中，世界排名第5位的波尔代表江苏队参赛，奥恰洛夫加盟乒超新军广东队。此外，韩国名将朱世赫和新加坡名将冯天薇、于梦雨等也将参赛。上赛季止步4强的北京女乒，今年引进了中华台北好手郑怡静。(据《北京日报》)

韩国澳大利亚 世界杯出线在望



6月11日，澳大利亚队球员奥格内诺夫斯基(右)在比赛中与对手拼抢 (新华社发)

6月11日，2014巴西世界杯亚洲区十强赛展开新一轮争夺。结果，坐镇主场的韩国队、澳大利亚队分别如愿战胜了乌兹别克斯坦队、约旦队，占据出线主动权。

在A组中，韩国队与乌兹别克斯坦队赛前同积11分，分别小组前两名，而第三名伊朗队积10分紧随其后。这一轮比赛后，韩国队出线在望。

同日，B组也展开小组赛倒数第二轮的争夺。结果澳大利亚队4:0击败约旦队，积分达到10分，末轮只要主场击败伊拉克队便可出线。(据《浙江日报》)

LG杯中方大胜

柁嘉熹“碎石” 中国队六人晋级八强

据新华社北京6月12日体育专电 中国棋院消息，第18届LG杯世界围棋棋王战本赛16强战12日在韩国江原道进行。中国等级分排名第三的柁嘉熹三段将韩国名将李世石九段淘汰出局，中国队6人晋级八强、大获全胜。

柁嘉熹和李世石的对抗是本轮的焦点之战。首轮淘汰了中国新锐谢尔豪之后，李世石迎来了更强的挑战。柁嘉熹

执黑与中国流开局，李世石应以二连星。布局 and 序盘阶段，形势大致两分。中盘阶段，中腹白棋治孤并对黑棋形成反攻之势后，李世石似乎有了优势意识。在线讲解的韩国棋手金荣三认为白78是缓手。随后，正当白棋对中腹黑棋发起攻击时，柁嘉熹突然脱先吃掉了右下的白棋，取得实地上的优势。此后，面对李世石对黑棋中腹大龙和左下黑棋的

冲击，柁嘉熹应对沉着，滴水不漏。黑129、131卷吃了白棋上边五子之后，李世石已经无胜机。勉强坚持到第161手，李世石中盘认输。

韩国棋手本轮遭遇溃败，全军覆没。除了旗帜性人物李世石之外，睦镇硕、安亨浚、安祥永和金成进分别被中国棋手李钦诚、李喆、周睿羊和夏晨焜淘汰，而李映九执黑以1目半之差败给日本棋手井山

裕太。

日本队令人意外地有两人闯入八强，让比赛悬念得以延续。高尾绅路九段执黑中盘战胜中国棋手国宇征，和井山裕太联袂晋级。

本届LG杯赛冠军奖金高达3亿韩元(约合人民币162万元)。在此前的五届比赛中，冠军分别被古力、孔杰、朴文垚、江维杰、时越等五位中国棋手收入囊中。